

«...когда страна быть прикажет героем,
у нас героем становится любой...»

В нашей газете уже немало печаталось материалов об одной из славных страниц города Заволжья – строительство ГЭС, о людях, чьим беззаветным трудом и мужеством создано все то, чем до сего дня пользуются уже не одно поколение людей. На заволжскую землю съезжались строители из разных регионов, более всего было же, конечно, горьковчан. И очень много было молодежи. Парни и девушки, не обремененные домашними заботами, сполна отдавали себя работе, общественной деятельности. Многие из них, найдя свою судьбу, поженившись и выйдя замуж, навсегда оседали или в городе, или в ближайших селениях. Трудовая закалка, полученная на таком важном не только для области, но и для страны строительстве, давала себя знать и в последующие годы.

Строительство ГЭС было настоящей школой жизни для молодых, уроком мужества и стойкости.

Наш небольшой рассказ о Зое Андреевне Гужовой (в дев. Волковой) начнем с того, что она приехала на строительство 15 – летней девушкой из Большемаресьевского района (с. Ушаково) по окончании 7 классов школы. Здесь работали две ее сестры – Клавдия Андреевна и Евдокия Андреевна. Клавдия Волкова была секретарем парторганизации в Основных сооружениях, уважаемым на стройке человеком. Зою устроила разнорабочей там же. К молодежи относились тогда внимательно, помогали получать образование или обучали на тех или иных курсах, были заинтересованы в росте каждого рабочего. Ни какой и речи не было, к примеру, о так называемом конкурсном отборе или рынке рабочей силы, работы хватало буквально всем, и все болели за общее дело. Если кто оступался, от него не отворачивались и не увольняли, а боролись за Человека до последнего, не оставляя его за бортом. Все – таки замечательный был принцип – один за всех и все за одного!

Несколько месяцев Зоя училась без отрыва от производства на электромотористку. Девушки сидели на пультах и разгружали подходящие транспортеры и баржи с гравием, который требовался тогда в большом количестве. Стройматериалы возили и возили без конца. Получив паспорт, вступила Зоя в комсомол. В организованной вскоре комсомольско-молодежной бригаде стала она выборным не освобожденным секретарем. У ее двенадцати девушек – электромотористок и двенадцати парней – крановщиков было 6 причалов, приходилось трудиться в две смены. Пока не

закончат разгрузку, домой, никогда не уходили. Переработка огромная была, но, тем не менее, молодежь старалась, чтобы не было простоев.

В 18 лет Зоя Волкова со своей бригадой гремела на всю стройку, не сходила с Доски почета. Неоднократно фотографировали и ее одну, и с бригадой вместе. А свободное время она уделяла художественной самодеятельности. Художественным руководителем был тогда молодой человек по имени Константин (фамилию его З.А. не помнит), а направлял всю работу с молодежью секретарь комсомольской организации всей стройки Константин Иванович Баландин. Вникал в дела молодежи умнейший, по мнению Зои Андреевны, человек – секретарь парткома стройки Николай Васильевич Пономарев и работник парткома Валентина Агеевна Крылова. Многих строителей добрым словом вспоминает Зоя Андреевна. Нет-нет, да и встретит на улицах Заволжья бывших крановщиков Алексея Петрушева, Михаила Новикова, Костю Притужалова и др. По ее словам все ребята – крановщики работали «сильно, хорошо, не спрашивали, что заплатят». Раньше виделась с Валею Белоноговой (в дев. Низяева), очень ответственная по работе была девушка, с Руфиной Усихиной (родом из Василева – Чкаловска). Добросовестную и трудолюбивую Зою выбрали депутатом поселкового совета в Заволжье. Председателем его в 1952 – 53 г.г. была Софья Ивановна Сатунина. Именно она отправляла девушку по общественной работе. Приходилось молоденькой Зое и жилищные вопросы решать, и вникать в семейные конфликты, и многое другое выполнять. Но она очень старалась все делать на совесть.

На вопрос, как выглядело Заволжье в конце 40 – х – начале 50 – х, Зоя Андреевна отвечает кратко: «Бездорожье было страшное. Особо запомнилась погрузка шпал, которые потребовались во множестве, т.к. прокладывалась дорога к Заволжью».

Жила она со старшей сестрой в отдельном финском домике (для специалистов) на улице Тимирязева. Потом ту улицу снесли и построили на этом месте стадион. Помнит Зоя Андреевна деревни Палкино, Салогузovo, Пестовo и помнит, как начали строить двух и пятиэтажные дома. Деятельная Зоя успевала буквально во всем, ее трудовая книжка испещрена благодарностями за хорошие производственные показатели, за выполнение социалистических обязательств, за высокую производительность труда и т.д. Девятнадцатилетней девушкой вышла Зоя замуж за крановщика из своей же бригады – 25 – летнего, отслужившего армию Сашу Гужова из деревни Тимонькино Чкаловского района. Кстати, практически все электромотористки вышли замуж за парней из своей бригады. Поселились молодые в Тимонькине. И с тех пор началась для Зои другая жизнь – уже не

производственная, городская, а сельская. Начинала она с рядовой колхозницы, потом была помощницей бригадира в полеводстве, бригадиром, начальником участка. Колхоз «Путь к коммунизму» был в те времена передовым, животноводство и полеводство занимало высокие позиции. Зоя Андреевна, ставшая Гужовой, неоднократно награждалась знаком «Победитель социалистического соревнования» и даже медалями ВДНХ. А в 1973 г. была награждена орденом «Трудового Красного Знамени» за полученные высокие урожаи сельскохозяйственных культур.

Зоя Андреевна становится постоянным депутатом сельского Совета, а потом выбирается депутатом районного Совета.

Сейчас Зоя Андреевна на пенсии, проживает в с. Вершилово, по-прежнему много трудится, но уже в личном хозяйстве. Люди характеризуют ее как женщину чуткую, отзывчивую и очень трудолюбивую, а это – самая высшая награда и оценка.

В. Захарова.

Захарова, В. «...когда страна быть прикажет героем, у нас героем становится любой...»/В.Ф. Захарова// Новости Заволжья. - 2001 г.- 29 августа. - С.2.